

Научная статья

doi: 10.29039/2312-7937-2024-2-54-61



КАШКИН ОЛЕГ ИГОРЕВИЧ

0000400@bk.ru



ХРАМОВ МИХАИЛ ЕВГЕНЬЕВИЧ

000049@inbox.ru

Всероссийский институт повышения квалификации
сотрудников МВД России (Московская область, Россия)



КАШКИНА ЕКАТЕРИНА ВАЛЕРЬЕВНА

Научно-исследовательский институт
Федеральной службы исполнения наказаний России
(Москва, Россия)

000049@bk.ru

ORCID.ORG/0000-0001-5045-2054

К ВОПРОСУ О ПРОФИЛАКТИКЕ РАСПРОСТРАНЕНИЯ ДЕСТРУКТИВНОЙ ИДЕОЛОГИИ, ПОСЯГАЮЩЕЙ НА ТРАДИЦИОННЫЕ РОССИЙСКИЕ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННЫЕ ЦЕННОСТИ

Аннотация. В статье приводится краткий анализ понятий «идеология», «деструктивная идеология», в том числе «идеология экстремизма». Приведены мнения российских ученых, в том числе авторские, о роли сети Интернет в распространении деструктивной идеологии, в том числе представлены определенные способы борьбы с идеологией экстремизма посредством виртуального пространства. Определены риски, способствующие распространению деструктивной идеологии как извне, так и внутри государства. Обозначены наиболее приоритетные цели и задачи со стороны государства, корректирующие политику противодействия экстремизму в связи с трагическими событиями в «Крокус Сити Холле», а также в период проведения специальной военной операции.

Ключевые слова и словосочетания: деструктивная идеология, экстремистская идеология, преступления экстремистской направленности, противодействие экстремизму.



Для цитирования: Кашкин О.И., Храмов М.Е., Кашкина Е.В. К вопросу о профилактике распространения деструктивной идеологии, посягающей на традиционные российские духовно-нравственные ценности // Вестник ВИПК МВД России. – 2024. – № 2 (70). – С. 54-61; doi: 10.29039/2312-7937-2024-2-54-61.

KASHKIN OLEG I.

KHRAMOV MIKHAIL E.

Advanced Training Institute of the MIA of Russia (Moscow region, Russia)

KASHKINA EKATERINA V.

Research Institute of the Federal Penitentiary Service (Moscow, Russia)

ON THE ISSUE OF PREVENTING THE SPREAD OF DESTRUCTIVE IDEOLOGY THAT ENCROACHES ON TRADITIONAL RUSSIAN SPIRITUAL AND MORAL VALUES

Annotation. The article provides a brief analysis of the concept of ideology, destructive ideology, including the ideology of extremism. The opinions of Russian scientists, including the author's, on the role of the Internet in spreading destructive ideology are presented, including certain ways to combat the ideology of extremism through virtual space. The risks contributing to the spread of destructive ideology both from outside and inside the state are identified. The most priority goals and objectives on the part of the state have been identified, correcting the policy of countering extremism in connection with the tragic events at Crocus City Hall, as well as during the Special Military Operation.

Key words and word combinations: destructive ideology, extremist ideology, crimes of extremist orientation, counteraction to extremism.

For citation: Kashkin O.I., Khramov M.E., Kashkina E.V. On the issue of preventing the spread of destructive ideology that encroaches on traditional russian spiritual and moral values // Vestnik Advanced Training Institute of the MIA of Russia. – 2024. – No. 2 (70). – P. 54-61; doi: 10.29039/2312-7937-2024-2-54-61.

Сегодня в Российской Федерации, когда государственная политика направлена на сохранение и укрепление традиционных духовно-нравственных ценностей, складывается ситуация, при которой необходимо принятие неотложных мер по защите данных ценностей от деятельности экстремистских и террористических организаций, использующих в своих противоправных целях идеологическое и психологическое воздействие на граждан. В этой связи не перестает быть актуальным вопрос противодействия деструктивной идеологии, основные угрозы и риски распространения которой определены в Указе Президента Российской Федерации от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей».

Любопытными представляются приводимые Н.Г. Осиповой слова Д. Маклеллана

о том, что «идеология – это наиболее неопределенное понятие во всех социальных науках» [1, с. 10]. Обращаясь к толковому словарю русского языка, мы видим, что под идеологией понимается система взглядов, идей, характеризующих какую-нибудь группу, класс, политическую партию, общество [2, с. 529]. Именно идейная основа заложена в сути экстремизма, без которой экстремистские действия, как указал А. Емельяненко, «становятся обычным преступлением» [3], уровень которых, о чем мы скажем далее, не идет на спад.

Следует указать на увеличение количества противоправных и преступных посягательств, связанных с проявлениями экстремистской идеологии, нередко выражающихся в террористических актах. С января по декабрь 2023 года зарегистрировано 2 382 преступления террористического характера и 1 340 преступлений экстремистской направленности. Из общего числа за-



регистрированных преступлений террористического характера 1 098 (+29%) преступлений совершены в 2023 году, в том числе: 213 (+76%) пресечено на стадии приготовления и покушения, а 223 (-31,6%) произошли за пределами Российской Федерации [4]. Этому способствует латентная противоправная деятельность лиц, пропагандирующих идеологию экстремизма в сети Интернет, а именно мессенджерах, социальных сетях, сетевых играх. Как справедливо отмечают Н.Н. Самохина и С.Г. Гугова, ресурсы сети Интернет направлены на максимальное включение населения в процесс потребления информации, что делает эффективным воздействие, в том числе и сторонников экстремистской идеологии, на самые широкие слои населения [5, с. 148].

Необходимо обратить внимание, что работа по вербовке новых адептов ведется как через взаимодействие по сети Интернет, так и при личных встречах с лицами, относящимися к категориям: склонных к внушению, подростков, слабо образованных, имеющих низкий социальный статус, попавших в трудную жизненную ситуацию, имеющих долговые обязательства перед кредитными организациями. Такое повсеместное распространение деструктивной идеологии требует разработки различных социальных и правовых механизмов противодействия с учетом складывающейся обстановки как в Российской Федерации, так и за ее пределами.

На сегодняшний день одной из составляющих борьбы с экстремистской деятельностью в сети Интернет, согласно Стратегии противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года [6], является мониторинг информационно-телекоммуникационных сетей, с целью выявления подобных материалов и ограничения доступа к ним путем блокировки, что, по нашему мнению, является в настоящее время крайне неэффективным ввиду наличия различных способов VPN-соединений, позволяющих устанавливать зашифрованные соединения через подключение к виртуальной частной сети, расположенной в любой точке мира [7]. Однако в случае выявления подобного рода информации (контента) Правительственная комиссия по профилактике правонарушений предлагает рассматривать их размещение в сети Интернет как отягчающее обстоятельство, что

представляет собой дополнительный способ борьбы с деструктивной идеологией в рамках эффективности противодействия правонарушениям, совершаемым с использованием информационно-телекоммуникационных технологий [8].

Тем не менее полагаем, что одним из элементов механизма должна быть просветительская деятельность, реализуемая в образовательных, социальных организациях, при проведении различных видов занятий, культурно-массовых и спортивных мероприятий, религиозных праздников, собраний, на которые необходимо привлечение представителей правоохранительной системы, религиозных конфессий, обладающих навыками и специальными знаниями для участия в проводимых мероприятиях, имеющих опыт работы по данному направлению, способных давать квалификационную оценку, приводить примеры негативного влияния и последующей ответственности за противоправные деяния в рассматриваемой нами сфере. С другой стороны, эффективно бороться с лицами, намеренно осуществляющими деятельность по распространению деструктивной идеологии, возможно, применяя меры уголовно-правового воздействия либо показательные примеры таковых, в частности после недавних событий со стрельбой в «Крокус Сити Холле» 22 марта 2024 г. было задержано 11 человек, в том числе четыре террориста, непосредственно участвовавших в нападении, и возбуждено уголовное дело по ст. 205 УК РФ («Террористический акт»).

Нельзя не отметить отсутствие должного развития российского сегмента Интернета, своевременно осуществлявшего блокирование информационного контента, представляющего угрозу для традиционных российских духовно-нравственных ценностей. Главная опасность состоит в том, что массы, зараженные деструктивными идеями, в дальнейшем становятся в лучшем случае соперниками, а в худшем – участниками или активными членами радикальных (преступных) групп. Борьба за умы превратилась в востребованный продукт, который используют целевые государства, объединенные в альянс для удаленного воздействия на целевую аудиторию государств, желая навязать свое мироустройство [9].



Укажем, что при отсутствии должного внимания к указанной проблеме со стороны ряда государств, подвергающихся подобным атакам, мы становимся свидетелями происходящих цветных революций, разрушающих систему безопасности страны, приводящих к потере суверенитета, территориальной целостности, в частности в Украине, Грузии и др. Необходимо указать, что страны, которыми вовремя не была осознана опасность данной внешней деятельности, не разработавшие способы противодействия, рискуют потерять способность противостоять данной угрозе, усложнить внутренние отношения внутри государства, утратив опору на традиционные духовно-нравственные ценности.

Экстремистской идеологии возможно противостоять только комплексом мер, направленных на профилактику, организацию правильно мотивированных групп, сплоченных одной идеей, базируемой на патриотизме и чувстве гражданственности, а также жестких уголовно-правовых (репрессивных) мерах. Учитывая, что в России отсутствует, согласно Конституции Российской Федерации, единая идеология (ст. 13), о необходимости которой ни раз упоминалось в научных трудах, к примеру, Н.Г. Осипова ратует за возрождение традиционной для России консервативной системы ценностей (духовность, нравственность, патриотизм, державность и единство народа), которая станет фундаментом национальной идеи [1, с. 25], а также говорилось с высоких трибун научных мероприятий. Например, председатель Следственного комитета Российской Федерации, генерал юстиции Российской Федерации А.И. Бастрыкин на прошедшей в 2023 году XVII Международной научно-практической конференции «Державинские чтения» озвучил мнение о том, что «не может быть общество без идеологии, это элементарные понятия государства и права. Сейчас проходит специальная военная операция (далее – СВО), и одна из целей СВО – денацификация Украины, то есть уничтожение идеологии фашизма. Одна из задач СВО сегодня решается, поэтому я предлагаю серьезно подумать над этим. С учетом нашего исторического прошлого, с учетом современных реалий, в которых мы живем, думая о перспективах развития нашего общества, необходимо все-таки

сформулировать идеологию нашего общества, наших целей и закрепить ее в Конституции РФ» [10]. При этом у экстремизма такая идеология имеется – идеология, преследующая цель – разрушение государственного строя, на что также указал Александр Иванович, назвав идеологию в Украине – фашистской.

Следует согласиться с представителями Межрегиональной общественной организации «Центр содействия государству в противодействии экстремистской деятельности» в отсутствии единого, универсального психологического портрета лица, склонного к восприятию деструктивных идей (экстремистских). Та или иная группа обладает своими групповыми нормами и ценностями, имеющими общий набор стремлений (целей):

- поиск идеалов;
- пристрастное отношение к прошлому (его идеализация или полное неприятие);
- отвержение общепризнанных идеалов и эталонов;
- максимализм во взглядах, резкий переход от позитивизма к негативу, убеждение, что цель оправдывает средство;
- ослабление семейных (социально полезных) связей.

Более того, по утверждению представителей указанной организации, внутренний мир лиц, склонных к экстремистской деятельности, прост и непротиворечив, поэтому другой человек, не разделяющий его убеждений, рассматривается как препятствие, подлежащее простому физическому устранению [11].

Мы не будем более подробно останавливаться на психологическом, криминологическом, социальном портрете лица, совершающего преступления экстремистской направленности, тем более что данный вопрос нашел широкое освещение в трудах отечественных ученых, в частности Е.Н. Юрасовой, В.И. Красикова, В.В. Алдохина, А.Г. Никитина, М.Ф. Мусаеляна, Ж.М. Джоробекова, И.Н. Сарычевой, О.А. Яковлевой, А.А. Зорькиной, О.В. Хомяченковой, В.Г. Ившина, А.С. Кондакова и ряда других.

Возвращаясь к нашему вопросу, следует указать, что вовлечение в деструктивное сообщество не является целью, а рассматривается как главное направление по реформатированию и навязыванию желаемых политических целей, достигаемых в том числе с помощью насилия, объекту



внушения. Этим можно объяснить процесс зарождения «цветных революций», например произошедший в 2014 году государственный переворот в Украине, который, по мнению В.Н. Ушакова, Е.В. Ефимова, И.В. Игнатъева, был санкционирован США и ЕС [3], где обманутые люди, ориентируемые на чуждые псевдоценности, готовы к конкретным действиям через насильственные методы и устранение политических оппонентов.

Полагаем, что ответной мерой противодействия новым угрозам выступит расширение пределов административной, но в большей степени уголовной ответственности. Как, например, расширение перечня уголовных статей, предусматривающих прекращение гражданства Российской Федерации, согласно ст. 24 Федерального закона от 28.04.2023 № 138-ФЗ «О гражданстве Российской Федерации», с ранее регламентированных 18 до 64 статей, где наиболее значимыми являются новые составы уголовных преступлений:

- распространение фейков о Вооруженных Силах Российской Федерации и дискредитация российской армии (ст. 207.3 и 280.3 УК РФ);
- преступления, связанные с диверсионной деятельностью (ст. 281.1-281.3 УК РФ);
- призывы к введению санкций и развязыванию агрессивной войны (ст. 284.2 и 354 УК РФ) и т.д.

Мы не зря затронули тему прекращения гражданства Российской Федерации, так как отдельной проблемой в данном направлении стоит стихийная трудовая миграция из стран ближнего и дальнего зарубежья, лица, получающие разрешение на временное проживание и гражданство Российской Федерации. Указанные категории населения образуют замкнутую систему, в которую приходят и разгораются деструктивные экстремистские идеи, перерастающие в насильственный экстремизм, терроризм.

Неконтролируемая миграция создает предпосылки для возникновения дополнительных рисков в виде возможной дестабилизации общественно-политической обстановки, роста ксенофобских настроений, создания экстремистской и террористической угрозы.

Сложность адаптации мигрантов к новым условиям, зачастую бытовая неустроенность, незнание языка и традиций создают условия, при которых они становятся

легкой мишенью вербовщиков-террористов. Находясь в непростой жизненной ситуации, мигранты с легкостью начинают обвинять в своих проблемах представителей власти, государства и просто граждан страны, и после небольшой идеологической обработки они уже готовы к совершению насильственных действий экстремистского и террористического характера.

Немаловажным аспектом выступают и современные средства коммуникации. Доступность сети Интернет с любого мобильного устройства значительно облегчает задачу вербовщикам, которые активно апеллируют к проявлениям национализма и религиозного радикализма.

Как мы упоминали ранее, одним из наиболее тревожных факторов является увеличение числа тяжких и особо тяжких преступлений, совершаемых мигрантами. Так, А.И. Бастрыкин на заседании Межведомственной комиссии Совета Безопасности Российской Федерации по вопросам миграции 25 сентября 2023 г. озвучил проблему возросшей преступности со стороны иностранных граждан, которая с января по июль 2023 г. увеличилась на 32% (с 8,5 тыс. до 11 тыс.) [12]. Именно складывающаяся неблагоприятная миграционная среда, оказывающая негативное влияние на межнациональные (межэтнические) и межконфессиональные отношения, способствует возникновению экстремистских проявлений [6].

Несомненно, количество преступлений экстремистской направленности в разы меньше иных видов, совершаемых на территории Российской Федерации, однако именно первые вызывают большой общественный резонанс и дестабилизацию социальной обстановки. Нередко мигранты пополняют ряды международных террористических организаций.

Как справедливо заметил начальник Управления по надзору за исполнением законов о федеральной безопасности, межнациональных отношениях, противодействию экстремизму и терроризму Ю.П. Хохлов, «установлены и привлечены к ответственности иностранные граждане, которые занимались распространением экстремистских и террористических материалов в сети Интернет. Принимались меры к недопущению въезда в Россию иностранных граждан, причастных к экстремистской и



террористической деятельности. Приведенные данные подтверждают высокую степень влияния миграционного фактора на состояние экстремистской и террористической преступности [13]. В отношении указанных групп довольно сложно проведение коррекции поведения, установление организаторов, зачинщиков. Ввиду чего назрел момент ужесточения государственной политики в части миграционного законодательства, особенно после произошедшего 22 марта 2023 г. теракта в «Крокус Сити Холле».

Госдума начинает работу над ужесточением миграционного законодательства. Как отмечают сами депутаты, инициатив на сегодняшний день очень много. После теракта в «Крокус Сити Холле» полиция проводит усиленные проверки приезжих, министерства и ведомства также готовят свои предложения, как улучшить ситуацию в данной сфере. Среди предлагаемых мер – создать централизованную компанию-оператора по привлечению иностранной рабочей силы. Министерство внутренних дел Российской Федерации с 1 апреля 2024 г. внесло на рассмотрение правительства проект федерального закона об условиях въезда, выезда и пребывания в России иностранных лиц и лиц без гражданства. В частности, документ предлагает сократить срок временного пребывания иностранцев до 90 дней в течение календарного года. Сейчас мигранты могут находиться в России в течение 90 дней с момента пересечения границы, период может быть продлен до года в случае заключения трудового договора.

Среди других предложений МВД России в законопроекте – усиление контроля в отношении работодателей, заказчиков работ или услуг, привлекающих иностранную рабочую силу, а также введение биометрической идентификации личности при въезде в Россию. Предусматривается также «соглашение о лояльности»: иностранцы будут обязаны подписать согласие на возможное ограничение их права на въезд в Россию, пребывание и проживание на территории

страны в случае нарушения законодательства [14].

В то же время было бы неверным говорить исключительно о том, что именно мигранты, находясь в непростой жизненной ситуации, о чем мы говорили выше, становятся «легкой добычей» сети деструктивной идеологии. В последнее время граждане Российской Федерации совершают не менее тяжкие преступления (террористические акты и преступления экстремистской направленности), мотивами которых становятся как финансовая несостоятельность, так и неустройство действующей государственной власти. Именно подрыв доверия к институтам государственной власти является одним из последствий распространения деструктивной идеологии, приводящим к дестабилизации государственной и общественной безопасности, созданию угрозы суверенитету Российской Федерации, ее единству и территориальной целостности.

Помимо решения вопросов о противодействии распространению деструктивной идеологии на законодательном уровне, что является правовым инструментом реализации государственной политики в сфере противодействия экстремизму и сохранения духовно-нравственных ценностей, считаем необходимым проводить работу по изменению сознания граждан в русле осознания потребности в единстве со своим народом (укреплении гражданского единства), осознания себя частью государства и ответственности за судьбу Отчизны, что особо остро наблюдается именно с началом специальной военной операции, ее поддержки со стороны граждан Российской Федерации, в том числе в формате хештегов в социальных сетях, флэшмобов, песен, стихов «Я русский!», «СвоихНеБросам», «За Победу!» [15].

1. Осипова Н.Г. Идеологическое воздействие на социальное поведение: теоретико-методологические аспекты // Вестник Московского университета. Сер. 18. Социология и политология. 2022. Т. 28. № 4.

2. Ожегов С.И., Шведова Н.Ю. Толковый словарь русского языка. – М.: Академия наук СССР, 1949 // URL: <https://roslib.rudn.ru/book/tolkoviy-slovar-russkogo-yazyka> (дата обращения: 29.03.2024).



3. Кашкин О.И., Храмов М.Е., Кашкина Е.В. Принятие идеологии русофобии как разновидности противоправной деятельности экстремистской направленности // Вестник Всероссийского института повышения квалификации сотрудников Министерства внутренних дел Российской Федерации. 2022. № 4 (64).

4. МВД России сообщило о росте на 6% числа террористических преступлений в 2023 г. [Электронный ресурс] // URL: <https://www.interfax-russia.ru/moscow/news/mvd-rf-zafiksirovalo-rost-na-6-chisla-terroristicheskikh-prestupleniy-i-snizhenie-na-14-ekstremistskih-v-2023-g> (дата обращения: 29.03.2024).

5. Самохина Н.Н., Гутова С.Г. Идеология экстремизма и терроризма как форма деструктивного поведения: философский анализ // Манускрипт. 2016. № 2 (74).

6. Об утверждении Стратегии противодействия экстремизму в Российской Федерации [Электронный ресурс]: указ Президента Российской Федерации от 29.05.2020 № 344 // URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/45555> (дата обращения: 29.03.2024).

7. Кашкин О.И., Захарова Ю.В., Кашкина Е.В. К вопросу о методах установления интересующих сведений из открытых интернет-ресурсов при документировании преступлений, в том числе экстремистской деятельности // Вестник Всероссийского института повышения квалификации сотрудников Министерства внутренних дел Российской Федерации. 2022. № 3 (63).

8. Протокол заседания Правительственной комиссии по профилактике правонарушений от 20 декабря 2023 г. № 2 [Электронный ресурс] // URL: [file:///C:/Users/admin/Downloads/Protokol_PKPP_ot_20_12_2023_N_2%20\(1\).pf](file:///C:/Users/admin/Downloads/Protokol_PKPP_ot_20_12_2023_N_2%20(1).pf) (дата обращения: 29.03.2024).

9. Об утверждении перечня иностранных государств и территорий, совершающих недружественные действия в отношении Российской Федерации, российских юридических и физических лиц [Электронный ресурс]: распоряжение Правительства РФ от 05.03.2022 № 430-р (ред. от 29.10.2022) // URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_411064/ (дата обращения: 29.03.2024).

10. Бастрыкин считает, что надо добавить в Конституцию положения об идеологии государства [Электронный ресурс] // Рос. газ. 2023. 22 нояб. // URL: <https://rg.ru/2023/11/22/bastrykin-schitaet-cto-nado-dobavit-v-konstituciiu-polozheniia-ob-ideologii-gosudarstva.html?ysclid=lucas2puu7792066177> (дата обращения: 29.03.2024).

11. Характеристика лица, склонного к экстремистской деятельности [Электронный ресурс] // URL: <https://www.csgped.ru/protivodejstvie/profilaktika-ekstremistskoi-deyatelnosti/harakteristika-lica-sklonnogo-k-ekstremistskoi-deyatelnosti.html> (дата обращения: 29.03.2024).

12. Председатель СК России принял участие в заседании Межведомственной комиссии Совета Безопасности Российской Федерации по вопросам миграционной политики [Электронный ресурс]: официальный сайт Следственного комитета Российской Федерации // URL: <https://sledcom.ru/news/item/1826796/> (дата обращения: 29.03.2024).

13. Выступление начальника Управления по надзору за исполнением законов о федеральной безопасности, межнациональных отношениях, противодействию экстремизму и терроризму Генеральной прокуратуры Российской Федерации Ю.П. Хохлова на тему «Противодействие незаконной миграции в контексте защиты прав мигрантов и противодействия террористическим угрозам» [Электронный ресурс] // URL: <https://epp.genproc.gov.ru/documents/1664002/1692093/37.pdf/> (дата обращения: 29.03.2024).

14. МВД уточнило, каких мигрантов не коснется ограничение пребывания в России [Электронный ресурс] // URL: <https://www.rbc.ru/rbcfreenews/660c708b9a7947db6a974c35> (дата обращения: 29.03.2024).

15. Кашкина Е.В. Гражданственность как традиционная духовно-нравственная ценность и ее место в уголовном законодательстве Российской Федерации // Вестник Всероссийского института повышения квалификации сотрудников Министерства внутренних дел Российской Федерации. 2024. № 1 (69).



Информация об авторах:

О.И. Кашкин, заместитель начальника кафедры противодействия терроризму и экстремизму Международного межведомственного центра подготовки и переподготовки специалистов по борьбе с терроризмом и экстремизмом

М.Е. Храмов, старший преподаватель кафедры противодействия терроризму и экстремизму Международного межведомственного центра подготовки и переподготовки специалистов по борьбе с терроризмом и экстремизмом

Е.В. Кашкина, ведущий научный сотрудник, кандидат юридических наук, доцент

About the authors:

O.I. Kashkin, deputy head of the department of counter-terrorism and extremism international inter-agency training and retraining center experts in the fight against terrorism and the extremism

M.E. Khramov, senior lecturer of the department of counter-terrorism and extremism international inter-agency training and retraining center experts in the fight against terrorism and the extremism

E.V. Kashkina, leading researcher, phd, associate professor

Статья поступила в редакцию 21.05.2024

